



AJKAI SZÓ

ASZ

„Gondolkodj globálisan, cselekedj lokálisan!”

A város lapja

34. évfolyam, 2. szám, 2021. JANUÁR 22., péntek



Vár a Csodavár. Bemutatjuk a város általános iskoláit

2. oldal



Úrutazás virtuális valóság-szemüveggel. Csak belenézel és lábaid előtt hever a Föld

5. oldal



Sakk és vírus. Tervek az NB I-be feljutott Bányász SK-nál

7. oldal

## Mindig a jó ügyek mellé áll



Varga Andrea Veszprém megye önkéntese lett. De emellett sok minden mást is tud

(Fotó: Györkös)

■ Ha történik valami Ajkán, vagy a térségben, ő biztos, hogy ott van. Felsorolni is nehéz, hogy mennyi mindent csinált már az évek alatt. Egyebek között találkozhatunk vele a vörösiszap katasztrófánál, mint önkéntes segítő, de a Manó Műhely ötlete is a nevéhez kötődik. Folyamatosan gondolkodik, hogyan adjon jót ismerősöknek és ismeretleneknek. A segítség, a szervezés, az önkéntesség, az öko-szemlélet és a munkamániá mind a lételeme. Aki ismeri, tudja, hogy minimum 200 százalékon csinál mindent, mert szerinte máshogyan nem érdemes. Varga Andrea, a Kristály-völgy Egyesület elnöke Veszprém megye önkéntese lett 2020-ban. Portré.

Andrea izgalmas színfolt a város életében, aki szerint olyan nincs, hogy lehetetlen, ami pedig annak tűnik, az sem az a számára. Csak maximum egy picivel több időt kér a megvalósítására. Esetleg egy picivel tovább tart megvalósítani. Nemet mondani nem tud, így láthattuk már kiskosztumban városi progra-

mot konferálni, gumicsizmában segédkezni a padragkúti Bányakert ültetési folyamatnál, vagy éppen padot pakolni rendezvény után. Együtt él és létezik az éppen aktuális feladataival, szívvél-lélekkel, mindent beleadva csinálja, amiben éppen benne van, így nem meglepő, hogy az unalmat hírből sem ismeri.

Könnyedén megtalálja a hangot a fiatalokkal, az idősökkel, a sérültekkel ugyanúgy, mint a szaktekintélyekkel, városvezetőkkel. Otthonosan mozog a pályázatírásban, a projektek menedzselésében, de a civil szférában is eléri az embereket, hallgatnak rá, szeretik, elismerik. Szeretgázó tapasztalatai segítik, hogy városunk fejlődésében, színesebb tételében is példa lehessen.

Andrea többek között művelődésszervező, humán-szervező és andragógus is a végzettségét tekintve, de folyamatosan képezi magát, az élethosszig tartó tanulásban, vagyis a LLL-ben (LifeLong-Learning) hisz, mert szeret fejlődni és újszerű lehetőségeket találni a problémák megoldására. Na meg abban, hogy minden okkal történik, ezért

törekszik arra, hogy közösségi tervezéssel és közösségfejlesztéssel közelebb hozza egymáshoz az esetlegesen ellentétben álló véleményeket, csoportokat. TV-riporterként és műsorvezetőként is arra törekszik, hogy keretbe foglalja a bemutatott témákat, segítsen megérteni a világot.

Számára az önismeret és a pszichológia kulcsfontosságú, szerinte meg kell ismerni az emberek mozgatórugóit és hátterét, de legfőképpen önmagunkat, ahhoz, hogy igazán segíteni tudjunk másokon. Kíváncsisága határtalan, minden újra nyitott, amiből tanulni lehet. Ezt mutatja, hogy tavasszal, a vírus első hulláma alatt elkezdett rajzolni és festeni, de szívesen készít ásványkészereket is.

Erősen kötődik a természet-hez, ezért az öko-szemléletmód és a helyi termékek híve. Húst nem fogyaszt. Az egész éves 200 százalékos fordulat után pedig általában egy-másfél hétre el szokott vonulni a világ elől egy úgynevezett „csendtáborba”, ahol csak a „minden és a semmi” van, vagyis kőkemény önismeret szavak és bármiféle kommunikációs eszközök nélkül több mint egy héten keresztül, hogy aztán feltöltődve ismét mindenkinél adjon magából egy darabot.

Magáról így fogalmazott, amikor kérdeztük:

– Próbálok végig gondolni, de számomra ez, hogy önkéntesség, így lecsupaszítva olyan, mintha nem létezne. Belül így vagyok összerakva. Ha hívnak valahova, vagy úgy érzem, hogy szükség van rám, akkor megyek és teszem, amit kell.

(folytatás a 2. oldalon)

## Átoltásra várva

Azt hiszem, nincsenek menőbb témák manapság széles-hazában, mint a kormány oltási stratégiája, a miniszterelnöknek az önkormányzatok ellen folytatott egyre nyilvánvalóbb (és egyre nagyobb közfelháborodást keltő) hadjárata és a minimálbér, valamint a kötelező bérminimum megállapítása körüli hercehurca.

Hogy a végén kezdjük: a munkáltatók által ajánlott 3, és a munkavállalók elképzeléseiben szereplő 5 százalékot kellene közös nevezőre hozni, ami a jelek szerint egyelőre nem megy. (A tavalyi 8 százalékos emelés pedig szóba sem jöhet.) A kormány, mint egyben a legnagyobb foglalkoztató is, megoldhatná a helyzetet - és az előző években meg is oldotta -, hogy átnyúlva az egyeztető fórumok feje felett, kimondja a végső szót. Most azonban - a bizonytalan gazdasági helyzetre hivatkozva ezt nem teszi. Lelke rajta.

A kormánynak a saját híveit is kőkeményen sújtó bosszúhadjárataival előző lapszámunkban már foglalkoztam. Ennél súlyosabbnak tűnik, hogy egyre inkább átpolitikálódik az igazából el sem kezdődött oltási kampány. Ma már szitokszó a kínai, vagy orosz vakcina és az sem igazán nyerő hír, hogy a kínai vakcinát gyártó cég éléről menekülnek saját vezetőit. Eközben Ujhelyi István, az MSZP európai parlamenti képviselője állítja: nem is az Unió, hanem a magyar kormány bénázta el a vakcinabeszerezéseket. Ez ügyben már közérdekű adatigényléssel is élt, hogy megtudja, mit, honnan, mennyiből...

Dr. Kunetz Zsombor egészségügyi szakértő írja blogjában, hogy az OGYÉI-nél (Országos Gyógyszerészeti és Élelmezés-egészségügyi Intézet) öt tagú tanácsadó testület segíti a kinevezett főigazgató munkáját. Tagjai: Dr. Maurer Szemere, aki korábban Habony Árpád miniszterelnöki tanácsadó titkára, a Fidelitas külügyi kabinetvezetője, a Századvég Gazdaságkutató Zrt. igazgatósági tagja volt, Méhes László mosonmagyaróvári ügyvéd, Urbán László, a Mátrai Gyógyintézet főigazgatója, aki korábban a Kásler Miklós által vezetett onkológiai intézetnek is volt orvosa, 1998-ban pedig az MDF képviselőjeként indult Borsod-Abaúj-Zemplén megye 8. választókeretében, Révész János klinikai onkológus, aki a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Központi Kórház és Egyetemi Oktatókórház megbízott főigazgatója, a testület elnöke pedig Poór Gyula, az Országos Reumatológiai és Fizioterápiás Intézet (ORFI) jelenlegi főigazgatója. Hát, erre mondja valaki, hogy jó kezekben vagyunk...

Léko Sándor ■

## Kérés a lakossághoz

Tósokberénden az őszi lombhullás óta a közterületeken újra és újra összegyűlnek a lakosság által megtöltött zsákok. Ősszel ugyan volt mód a hulladékok (fű, falevél, ágak, lomb) elhelyezésére, amikor az önkormányzat segítségével három gyűjtőponton konténer állt a lakók rendelkezésére. Mostanra ez a lehetőség megszűnt, ezért Rieder András, a városrész önkormányzati képviselője kéri a lakosságot, hogy a továbbiakban ne helyezték közterületre a zöldhulladékot. Alternatívát nyújthat a településrész határában lévő Biomass Kft., amely péntekenként 12-15 óra között ingyen átveszi a kerti hulladékot.



A református templomnál rendszeresen összegyűlnek a megtelt zsákok. Ne tegyé! (Fotó: Rieder András)

Veszprémi építőipari Kft.  
lehetőleg azonnali  
kezdéssel keres  
NEHÉZGÉPKÉZELŐT  
C KATEGÓRIÁS  
TEHERGÉPKOCSI  
SOFÓRT,  
ÁCSOT, KŐMŰVEST

Önéletrajzot  
a munkaugy@practical.hu  
címmel kérjük küldeni.

Telefon:  
06-30/276-50-23  
Practical Kft.

HIRDESSEN  
AZ AJKAI  
SZÓBAN!

Hirdetésfelvétel: 8400  
Ajka, Rákóczi F. u. 8.  
fsz. 1.  
az Ajkai Média  
Nonprofit Kft.-nél.  
Telefon: 06-88/750-550

Hirdetési e-mail cím:  
ajkaimediakft@gmail.com

Web:  
www.ajkaimediakft.hu

Hirdetési lapzártá:  
minden hétfőn  
12 órakor.

## ISKOLAVÁLASZTÓ I.

# Hívogat az iskola, de melyik lesz jó nekem?

■ **Nehezebb a döntés a leendő első osztályosok szüleinek, ugyanis a járványhelyzet miatt a máskor megszokott és látogatott nyílt napokat sem tarthatják meg a hagyományos formában az iskolák. Az iskolák honlapjára vagy közösségi oldalára kitett bemutatkozás segíthet, de nem biztos, hogy az ilyenkor felmerülő számos kérdés mindegyikére választ kapunk.**

Ajkán öt általános iskola várja a leendő elsősöket. Mindegyik teljesítheti a szülők elvárásait, ha a megfelelő érdeklődésű és képességű gyermek kerül oda. A megkérdezett szülők leginkább a gyermek érdeklődési körét veszik figyelembe az iskolaválasztásnál, de sokan döntenek saját egykori iskolájuk vagy hajdani tanítójuk mellett, ha szép emlékeket őriznek róluk. Kérdés: az iskola minnek alapján dönt, ha túljelentkezés miatt nem tud mindenkit fogadni?

Sorozatunkat a működését szeptemberben megkezdett Csodavár Általános Iskola bemutatásával kezdjük. A Bródy Imre utcában, az egykori óvoda kétszintes épületében levő iskola jelenleg három évfolyammal működik. Most első, második és harmadik osztályosok tanulnak a Csodavárban, akik felmenő rendszerben 8. osztályig járhatnak

majd ide, ami éppen ezért a későbbiekben több teremmel fog bővülni, hogy helyet biztosítson a tanulóknak. *Németh Sándor* igazgatótól megtudtuk, hogy évfolyamonként egy osztályt indítanak 20-22 fővel. A még szabad helyekre felsőbb évfolyamokba is fogadnak jelentkezőket. Az intézményt azoknak a gyerekeknek ajánlják, akik családi légkörben, nyugodt körülmények között kívánnak tanulni. Az osztálylétszámok lehetővé teszik azt, hogy mindenki személyre szabottan foglalkozzanak. A tanítók nem sietnek, a gyermekek tempójában haladnak a tananyaggal. A cél nem az, hogy pár hónap alatt olvasanak, hanem az, hogy saját tempójukban és örömmel sajátítsák el a készség szintű értő olvasást, rendelkezzenek megfelelő számolási képességekkel, mert a felső tagozatban ezekre tudnak építeni. A tananyag elsajátítása mellett sza-



A Csodavárban mindig jó a hangulat

(Fotó: Györkös)

badidős programokon is részt vesznek. Műsorral készülnek a nemzeti ünnepekre, „Ki mit tud?” rendezvénnyel ünneplik a Magyar Kultúra Napját, január végén a második és harmadik osztályosok Eplénybe utaznak sioktatásra.

Az iskola iránt érdeklődő szülőket a [www.csodavariskola.hu](http://www.csodavariskola.hu) oldalon, illetve az iskola Facebook oldalán ([www.facebook.com/Csodavar/](https://www.facebook.com/Csodavar/)) tájékoztatják. A jelentkezéseket február végéig várják. Az érdeklődőknek – tanítás után – kis létszámú csoportokban mutatják be az iskolát. Azokat, akik oda szeretnék írni a gyermeküket, személyes

elbeszélgetésre hívják, ahol a szülő motivációjára kíváncsiak, hogy miért is választja ezt az iskolát és a leendő iskolával is megismerkednek. Az igazgató elmondta, nem arra kíváncsiak, hogy a gyermek hány verset tud, vagy milyen sikereket ért el óvodásként, hanem felméri, hogy mennyire nyitott, motivált, érdeklődő. A felvételnél előnyt élveznek azok, akiknek idősebb testvére már az iskola diákja.

(ta) ■

Következik: Az Eötvös Loránd – Kossuth Lajos Általános Iskola

## Újabb beruházás a katolikus iskolában



Az épülő étterem külső látképe. A szerelők a belső munkákon dolgoznak

(Fotó: Györkös)

■ **Tósokberénd ismét gazdagodik egy új épülettel, pontosabban: gyarapodik a Szent István Király Római Katolikus Általános Iskola épületeinek a sora. Amióta 2012-ben a Veszprémi Érsekség, mint fenntartó átvette az intézményt, elkészült az alsósok épülete, a főépület, a tornacsarnok és most egy új ebédlővel bővül az iskola.**

Az egykori ajkai II. számú Állami Általános Iskola a hatvanas években két tanterem, úgynevezett politechnika épülettel gyarapodott, amely felett mostanra eljárt az idő, így két lehetőség közül kellett választani: felújítás vagy lebontás? Ugyanakkor a napjainkig használt több, mint hatvan éves ebédlő is már kicsinek és elavultnak bizonyult, ennek okán az összehangolt tervezés eredményeként a lebontás

mellett döntöttek és egy nagyon szép impozáns, minden igényt kielégítő ebédlőt terveztek az egykori politechnika teremnek és könyvtárnak helyet adó épületben.

– Az új épület a Veszprémi Érsekség finanszírozásában valósul meg 250 millió forintból – tájékoztatta lapunkat *Rieder András* igazgató. – A *Hornyák Attila* tervezte, közel 300 négyzetméteres ebédlő egység összekapcsolódik a főépülettel. A kerent-

gőn keresztül lehet bejutni az étkező folyosójára, ahol a vizesblokkok érintésével táru a szemléldő elé a 100 gyermek befogadására alkalmas, csaknem 120 négyzetméter nagyságú, már látványában is kellemes helyiség, amelynek egyedi tetőszerkezete felfelé tágítja a teret. A spirituális jellegű túl praktikus is, hiszen a megszokott ebédlői szagok és illatok mérséklődhetnek benne. A tervezés minden apró részlete az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat előírásai szerint folyt, szá-

mos kiszolgáló egység beépítésével. A kivitelezési munkákat az Sz-L Bau Építőipari és Kereskedelmi Kft. végzi. Várhatóan az év júliusában adják át az üzemeltetőnek az épületet.

A beruházás feladatai között előírás, hogy az új épület elkészülésével egy időben le kell bontani a régi ebédlőt. Így az iskola átépítése, korszerűsítése hamarosan befejeződik és jöhet az újabb kihívás a katolikus óvoda felépítése, amelynek a tervezése már folyamatban van.

Cs.B.É. ■

A tósokberéndiek nagy részéhez hozzá nőtt az 1936-ban megépült református iskola épülete, amelyben csupán tizenkét évig tanították a betűvetésre a református tanulókat, ugyanis 1945 után megszüntették az egyházi iskolákat, így a református gyerekek is az akkor felépült új állami általános iskolába jártak. Az épület 1948-tól az óvodáskorú apróságokat fogadta. Időközben, a *Ratkó-korszak* idején és a Bányásztelep megépítésének következtében megnövekedett gyereklétszámának köszönhetően 1960-ra bővítették az óvodát. Két tanteremnek, valamint konyhának és kiszolgáló egységeknek adtak helyet, ahova 1980-ig hordták a szülőket a gyerekeket. Addigra ugyanis elkészült a bányásztelepi korszerű óvoda. Az így megüresedett épületet visszaadták az egyháznak, majd az önkormányzat közreműködésével a református hitközség imaházat épített a templom mellett. A megüresedett épület első részében a Regös Nyugdíjas Klub kapott helyet, egészen 2012-ig. Az udvar felőli épületrészben étkeztek az iskola tanulói, egészen napjainkig. Nyáron, ahogy elkészül az új ebédlő, ezt az egységet fogják lebontani, az eredetileg református iskolának készült épületrész megmarad.

## Jól működik a jelzőrendszer a városban

### Mínuszokban is biztonságban van mindenki

Röpködnek a mínuszok, napokig nappal sem emelkedik nulla fok fölé a hőmérő higanyszála (bár lehet, hogy lapunk megjelenésekor éppen enyhe idő lesz... – a szerk.). Ezekben a napokban különösen kell figyelni azokra, akik az utcán élnek, vagy van ugyan fedél a fejük fölött, de körülményeik nem megfelelőek. Az Ajkai Család és Gyermekeket Támogató Központ intézményvezetője, *Kupi Andrea* kérdésünkre elmondta, a városban jól működik a jelzőrendszer, ezért idejében segítenek mindenkinek, akik a látókörükbe kerülnek. A városban nyitva vannak az egész napos ellátást biztosító hajléktalan szállók, a nappali melegedő. Ha valaki igénybe szeretné venni a szolgáltatást megvan a lehetőség a számára.

A központ munkatársai mindössze 6-8 személyről tudnak, akiknek nincs állandó tartózkodási helyük. Ez nem azt jelenti, hogy ők életvitelszerűen az utcán élnek, hanem nem lakás céljára szolgáló épületben húzzák meg magukat. Őket az utcai szociális munkások rendszeresen felkeresik. Az intézmény a Hajléktalanokért Közalapítványhoz az idén is sikerrel pályázott, a nyert összegből téli ruházatot, takarót, élelmiszert, vitaminokat, gyógyszert vásárolnak a rászorulóknak. Az intézményvezető hozzátette, a hajléktalanok nagyon összetartóak, ha bármelyiküknek segítségre van szüksége, szólnak a szociális munkásoknak. Aki lakásban él, de elfogyott a tüzelője, elromlott a kályhája, vagy más okból került nehéz helyzetbe, bármikor fordulhat hozzájuk segítségért. A tapasztalat az, hogy az ajkai lakosság odafigyel a környezetére, aki segítségre szoruló tudomást szerez, jelzi. Gyakran érkezik jelzés önkormányzati képviselőtől, társasházak közös képviselőitől, szomszédoktól, háziórvostól. A *vörös kód* kiadását követően, amire akkor kerül sor, ha a napi középhőmérséklet mínusz 10 fok alá süllyed, lépnek életbe azok a rendelkezések, hogy senki nem maradhat az utcán. Azokon a napokon a hajléktalanokat kényszerrel is be lehet vinni a szállóra. Ha valaki igényt tart rá, annak bármikor megkeresik a lehetőséget az elhelyezésére. Azokat, akik mindezek ellenére nem kívánnak szállóra menni, segítik abban, hogy egészségkárosodás nélkül vészleljék át a telet.

(ta) ■

## Mindig a jó ügyek mellé áll

(folytatás az 1. oldalról)

Nem számít az idő, a pénz, az energia. Így volt ez a vörösiszapban, a kiscsözi kocsmákban, ahova beálltam pultozni két Pajtafesztivál alatt, mert megkért az ottani alapítvány elnöke, vagy bármelyik civil szervezetnél, ha kérnek. Voltam sokfelé önkéntesként rendezvényeken, programokon, sokszor az ajkai, hogy megismerjek, lássak jó dolgokat, amiknek a tapasztalatait itthon hasznosítani tudom. Nem nagyon tudok kiemelni semmit, mert ez egy hosszú folyamat, sokszor talán összekeveredik a munkával is. A kollégáim (a Kristály-völgy Egyesület másik két tagjára, *Daragó Gabriellára* és *Molnár Viktória* gondolt – a szerk.)

is ilyenek, azt hiszem őket is megilleti ez a díj, nem csak engem” – összegezte *Andrea*, aki mindennek ellenére is szerényen kezeli a sikereket, sőt mindig hozzáteszi, hogy lehetett volna ezt még jobban is csinálni. Mármint azt, hogy önkéntes akcióival az elmúlt években több ezer embert ért el és mozgatótt meg. Természetéből adódóan csapatjátékos, így az én helyett mindig a „mi”-t hangsúlyozza, pont emiatt érdemli meg, hogy ezúttal kiemeljük, bizony ő is kell ahhoz, hogy az ajkai közösség, és a hozzákötődő csoportok, szervezetek jól működjenek!

Gratulálunk az elismeréshez!

SzR. ■

A Kristály-völgy Terület- és Vidékfejlesztési Egyesület legfőbb célkitűzése az volt már az elején is, hogy a térségben élő emberek életminőségét javítsa. A fenntartható fejlődés, a környezet védelme és a szolidaris helyi társadalom kialakítása mindig fontos szempont volt számukra, ezért sok szemléletformáló programot, akciót és kampányt bonyolítottak az elmúlt közel két évtizedben. Szerveztek már *Hulladékteremtés* kiállítását, az első *Te szedd!* akcióban komposztládákat adtak a lakosoknak, a vörösiszap katasztrófa után koordinálták több mint ezer önkéntes munkáját, a családokat egészen az új házakba való beköltözésükig támogatták, óriásplakát kiállításon hívták fel a figyelmet a klímaváltozásra, megnyitották a Manó Műhelyt, ahol 100 Angyalt vártak önkéntesként, pályázatokat írtak városi szervezeteknek, ingyenes szűrővizsgálatokat hoztak Ajkára. A sor közel sem teljes, ez még csak egy kis része a tevékenységüknek. Az egyesület tevékenységéről korábban részletesen írtunk már, visszaolvasható a cikk a [www.ajkaiszo.hu](http://www.ajkaiszo.hu) oldalon.





## AZ AJKAI SZÓ POSTALÁDÁJÁBÓL

## Ez a csönd éve volt...



Ez a felvétel sajnos nem az idei farsang idején készült...

■ **...körülzart, átkarolt. Hol úgy, hogy szinte nem is éreztük, hol oly fájdalmasan, hogy legszívesebben üvöltött volna az ember. Magánemberként sem volt könnyű, de egy aktív, programokban gazdag csoport még nehezebben éli meg a kialakult helyzetet.**

A CFPE keretében működő Jubilate Nőiakar számára is mozgalmasan kezdődött a 2020-as év. A próbák mellett fellépések, kirándulások tették emlékeztetővé az új év kezdetét. Januárban Keszthelyen és Vörsön jártunk, megcsodáltuk a karácsonyi díszekbe öltöztetett Szent Márton Püspöki Templomot és Karmelita Bazilikát, ahol a mise után énekeltünk is. E lélekemelő programok mellett jutott idő az első vidéki Tűzoltómúzeum és a Fesztetics Kastélymúzeum felfedezésére.

A hónap hátralevő próbáit két program határozta meg: a szalagavató a Magyar Máltai Szeretetszolgálat Devecseri Szakiskolájában és a farsangi koncert. Mindkét esemény már hagyományként tekinthető a kórus életében, hisz több éve veszünk részt azokon. Örömmel tapasztaljuk, hogy a szalagavatók egyre színvonalasabbak, köszönhetően a gondos felkészítésnek, illetve az érdeklődők megtöltik az ajkai színháztermet a farsangi hangversenyeken.

Pár próba, és jött a „filmszakadás”. Elmaradt megemlékezések, kórustalálkozók, beszélgetések, ölelések, poérok. Hiába az internet, a személyes kapcsolatot nem helyettesítheti. Aztán nagy nehezen elér-

kezett a nyár, a nyitás. Amint lehetett, elkezdtük a próbákat a szabályok figyelembevételével. Végre szólt a dal közösen. Kerestük a lehetőséget, hogyan tudnánk „hasznosítani” a repertoárunkat, új ismereteket gyűjteni, így kirándulásokat szerveztünk. Első útvonalunk júliusban: Dinnyés – Gárdonyi – Velence – Kápolnásnyék – Martonvásár volt. (Várpark, Gárdonyi és Vörösmarty emlékház, Óvoda- és Beethoven múzeum.) Múltunk nagyjai előtt egy kis megemlékezéssel tiszteltünk a helyszíneken.

Augusztus elején Máriabesnyő – Eger és környéke – Gödöllő két napos kirándulás keretében (kegyhely, városnézés, színházi előadás, sódomb, Királyi kastély). A fantasztikus akusztikával rendelkező egri Bazilikában idegenvezetőnk felvette az énekünket. Ez az utunk – végül is teljesen véletlenül – kapcsolódik az előzőhöz, mert a történelmi helyszínen, az egri várban a magyar irodalom egyik gyöngyszemét, Gárdonyi Egri csillagok című regényének musical változatát tekintettük meg. Bátran ajánljuk az előadást kicsiknek és nagyoknak, mert érdekes. Az „i”-re a pontot az előadás utáni séta alkalmával nyitva talált Szent Antal Temp-

lomban „találtuk” meg, amikor énekünkre a félhomály feloszlott, és még társunk is akadt az éneklésben.

Még ebben a hónapban ellátogattunk Sopronba és Fertőrákosra is, egy hajókirándulással kombinálva. A hűség városában mindig talál az ember addig fel nem fedezett látványokat. A rákosi kőfejtő mind a méreteivel, mind az akusztikájával lenyűgözött bennünket. Csodás napsütésben gyönyörködtünk hajózáskor a Fertő-tó partvidékében. Az énekeszó itt sem maradhatott el.

Szeptember elején megkezdtük az adventi felkészülést kórustábor keretében Balatonfüreden. Önfelelt dalolás, beszélgetések, napfény, Balaton. Minden adott volt a hatékony munkához.

Újabb közös program a hónap közepén: Fehérvárcsurgó – Bodajk – Csókakő – Gánt. A főúri világ és a dísznövények megtekintése után egy újabb csoda várt bennünket, a Bodajki Kegyetemplom, melynek a felújítása hosszú évek után akkor fejeződött be. A lelki feltöltődés és éneklés után a múltban gyönyörködtünk. A Csókakői váról még a Balatont is lehetett látni. A valóságból mintha valami földönkívüli világba csöppentünk volna a bauxitbányában.

Minden lehetőséget kihasználtunk a közös éneklésre: templomok, emlékházak, hajókázás. Az együtt töltött idő kicsit kárpótolta a kiesett időszakért, de azt visszahozni nem tudta. Mindegyik utunk sok élménnyel, szépséggel gazdagított bennünket.

Ősszel folytattuk a próbákat, de csak rövid ideig. Újabb „filmszakadás”. Sajnos elmaradtak az adventi koncertek, és még sok minden más. Mikor lehet újra kezdeni? Válasz nincs. Már az idén sem lesz 20-25 fellépésünk az előző évek gyakorlata szerint. Addig is marad az internet és az emlékek. A programjaink egy részét támogatta a NEA.

Jubileate nőikar (Ajka) ■

## Apró adalék az Ajkai Szóban megjelent Bródy Imréről szóló cikkhez

Az Alsó-Csingerben található nagy téglapalota az egykori kripton gyár volt, amelyet a II. Világháború után többféle módon hasznosítottak. Amikor én 1972-ben Ajkára költöztem, akkor először itt állt meg. Megkoszorúztuk az emléktáblát és a temetőben Molnár Gábor sírját. 10 éven keresztül ez volt első programunk. 2007 után már nem volt lehetőség, sem akarat a vonatkozás folytatására. Ezután még néhány évig a Bródy Diáktanács gondozta az emléktáblát. Friss koszorú már régóta nem került ki az tábla alá. Ezekről a természetjáró

tették. Felújítva újra felkerült az épületre. Ennek ellenére nem igazán tudtak róla az emberek. Amikor elindult a természetjárók különvonata Felső-Csingerbe, akkor először itt állt meg. Megkoszorúztuk az emléktáblát és a temetőben Molnár Gábor sírját. 10 éven keresztül ez volt első programunk. 2007 után már nem volt lehetőség, sem akarat a vonatkozás folytatására. Ezután még néhány évig a Bródy Diáktanács gondozta az emléktáblát. Friss koszorú már régóta nem került ki az tábla alá. Ezekről a természetjáró

eseményekről még nem írt senki sehol, de rendezőként emlékszem rá. Bródy Imréről és a kriptongyár mai állapotáról viszont találtam cikket az Indexen, amelyben a tábla felirata is szerepel. Mostanában valahol olvastam, hogy az ajkai önkormányzat megvette az épületet és múzeumot kívánna létrehozni benne. Jól szolgálna ez a városi és a bányász múzeummal együtt Ajka ipari bemutatását. Már csak az üvegyári kiállítást kellene még hozzájuk csatolni.

Mag Éva ■

Arany jelvényes túravezető

## Úrutazás virtuális valóság-szemüveggel



Űrбатыu a világűrben

■ **Az ajkai székhelyű Bakonyi Csillagászati Egyesület folyamatosan keresi az újabb ötleteket arra, hogy mindinkább érdekesebb módszerekkel, eszközökkel mutathassák be a kozmosz csodáit. A ThermoÉpGép Kft. és a Schwa-Medico Kft. a következő év két új ismeretterjesztő programjának teljes körű finanszírozását magára vállalta. Kapcsolatunk a két céggel az Űrбатыu II programnál kezdődött. Nagy öröm számukra, hogy az ismeretterjesztést pártoló, mi több, szívügyüknek tekintő mecénások karolták fel a 2021-es esztendő két programját.**

Az Űrбатыu II. volt hazánkban az első magaslégköri ballon, ami 360 fokos szögben rögzíteni képes kamerát vitt magával a sztratoszférába, a közeli űrbe, 30 ezer méteres magasságba.

A világűr határán készült egyedi felvétel minél szélesebb körökhöz való eljuttatása céljából gondoltunk arra, hogy szükségünk lenne egy speciális virtuális valóság (VR) szemüveg beszerzésére. nkat. - A ThermoÉpGép Kft. támogatásának hála az első ilyen szemüveget néhány napja vásároltuk meg. A második példányt januárban tervezzük beszerezni a Schwa-Medico Kft. hozzájárulásának köszönhetően.

A két fejlett, saját belső akkumulátorral, memóriával és kézi kontrollerekkel rendelkező VR szemüvegre támaszkodva egy teljesen új, interaktív programot indítanak a járványhelyzet csillapodásával.

A „Virtuális űrutazás – Ballonnal a csillagokig” című 60 perces előadással induló programunkon az érdeklődők megismerkedhetnek az Űrбатыu II küldetésének legizgalmasabb részleteivel, miközben sok érdekességet tud-

hatnak meg bolygónk légköréről és a közeli világűréről is.

A színesen illusztrált előadás után a két darab Oculus Quest 2 VR szemüveggel közönségünk együtt repülhet

az Űrбатыuval. S miközben hazánk nyugati része fölött tesznek „űrsétát”, letekintve megcsodálhatják a Duna ezüstösen kigyózó szalagját vagy a fenséges Balatont, miközben a látóhatáron halványan sejlik a Föld légkörének az a 80 százaléka, amit maga alatt hagyott az Űrбатыu. E speciális szemüvegekkel megérintett élmény ezt a különleges, minden irányban rögzített videót szemlélni, s közben elmerülni az alattunk feltűnő sok apró részletben. Időnként csodálkozva pillanthatunk fel a hatalmasra kítágult latexballonra, mely groteszk fehér labdaként függ a fekete égbolton a Nap társaságában.

E programmal az a célunk, hogy sok-sok helyre elvigyük a virtuális űrutazás hazai „instant” élményét, s a szándakunknak megfelelő technikákkal keltsük fel az emberekben az érdeklődést az űrkutatás és a csillagászat csodálatos világa iránt, mondta az elnök.

Ivanics Ferenc ■  
elnök BCSE



Ezen a képen csak a lényeg nem látszik

## Gondoskodjunk a madarakról!



A lelkes csapat az etetővel

Iskolánk évek óta nagy hangsúlyt fektet a programjában is megjelenő környezettudatos nevelésre, arra, hogy diákjaink a természetel összhangban élők és cselekvő fiatalokká, felnőttekké váljanak. Ennek látszólag egy aprócska, mégis leg-

alább olyan fontos szelete a madarak rendszeres etetése a fagyok beálltától tavaszig, amely évek óta folyamatos az alsós évfolyamok körében.

A 3/B. osztályos tanulók két éve vállalták, hogy ennek a fontos feladatnak részesei

lesznek. Azóta is örömmel és lelkesen segítenek az etetők feltöltésében, a cinegegolyók kihelyezésében. Izgatottan figyelik, mikor fogy el az eleség, és mikor kell a táplálékot rejtő, fákra akasztott hálót cserélni. Ekkor felszereljük őket létrával, madáredelével és pótoljuk az ennielót.

Rajtuk kívül azonban még valaki más is szívügyének érzi a madarak sorsát, és meg is lepett bennünket és tollas barátainkat egy új madáretetővel. Ő Szalay Zsolt bácsi, iskolánk karbantartója. Köszönjük neki, hogy az új év első napjától ez a takaros etető színesíti iskolánk kertjét.

Kérünk benneteket, etesétek ti is ezeket a kis állatokat! Mi már tudjuk: a madarakról való gondoskodással nem csak velük teszünk jót, hanem saját magunkkal is!

Konrádné Koller Andrea ■





